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 چكيده

در حوزه  وضوعيمديريت سود است كه اخيرا به عنوان مبندي يكي از راهكارهاي جديد براي  تغيير طبقه
گيري و  هاي حسابداري مورد توجه قرار گرفته است. در اين پژوهش به بررسي چگونگي اندازه پژوهش

شده در  هاي پذيرفته وجود آن در بازار سرمايه ايران پرداخته شده است. نتايج پژوهش بر روي شركت
بندي به  ها از تغيير طبقه نشان داد كه شركت 1393لغايت  1381ه زماني بورس اوراق بهادار تهران در باز

اند. به علاوه پژوهش به بررسي اين موضوع پرداخت كه تعامل  عنوان يك ابزار مديريت سود استفاده كرده
هاي مختلف مديريت سود چگونه است و به اين نتيجه رسيد كه شركتها به ترتيب از مديريت  ميان روش

ها با توجه  كنند. به بيان ديگر شركت بندي استفاده مي اي واقعي، مديريت اقلام تعهدي و تغيير طبقهرويداده
به ميزان استفاده از دو روش مديريت سود (رويداد واقعي و اقلام تعهدي) اقدام به تعيين ميزان تغيير 

در ميزان استفاده و چگونگي كه بحران مالي  نشان داداند. افزون بر اين، نتايج پژوهش  بندي كرده طبقه
 .هاي مديريت سود نقش بسزايي دارد. استفاده از تكنيك
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 مقدمه
ترين الگوهاي غالب موجود در تحقيقات حسابداري است كه مديريت سود يكي از اصلي

هاي حسابداري جستجو كرد. در اين خصوص بايست در موضوع انتخابريشه آن را مي
دو موضوع مديريت سود از طريق اقلام تعهدي اختياري و مديريت سود از طريق 

ليكن استفاده هر  داده استرويدادهاي واقعي حجم اصلي مطالعات را به خود اختصاص 
ز نظر هزينه مواجه است. اين هايي چه از نظر زمان و چه اها با محدوديتيك از اين روش

استفاده از شيوه  تاثير بر هاي ديگري براي مديريت كردن سود ودر حالي است كه تكنيك
ها تغيير طبقه بندي است كه در درون گيري بازار وجود دارد. يكي از اين روشتصميم

يت افتد. در واقع تغيير طبقه بندي يك راهبرد خاص مديرصورت سود و زيان اتفاق مي
كند به سود است كه طي آن مديريت اقدام به چيدمان اعداد درون صورت سود و زيان مي

 ). 2006وي، كند (مكنحوي كه رقم نهايي سود يا زيان شركت تغيير نمي
گذاري هاي قيمتگيري و به ويژه مدلهاي مختلف تصميمبا توجه به اينكه اكثر مدل 

2Fبر روي سود اصلي

تمركز دارد و همچنين حسابرسان و ناظرين زمان و هزينه كمتري براي  1
كنند، اين مجرا براي مديريت هاي مالي صرف ميبندي در گزارشبررسي صحت طبقه

هاي مالي (به خصوص صورت سود بندي در درون صورتايجاد خواهد شد تا با تغيير طبقه
مثال سود (زيان) خالص شركت) اقدام  و زيان) و بدون تاثيرگذاري بر روي سرجمع (براي

-هاي فعال در حوزه فناوريبه مديريت نحوه افشاي اقلام كنند. براي نمونه برخي شركت
دهند اقدام به متورم كردن ايي ارائه ميهاي نوين كه عموما خدمات مجازي و واسطه

بدون تاثير بر  كنند وهاي متفرقه درآمد ميدرآمد و هزينه كسب آن از طريق انجام فعاليت
دهند. اين هاي عملياتي خود را بيش از واقع نشان ميسود خالص، حساب درآمد و هزينه

هاي عملكردي هاي مالي از جمله نسبتتواند باعث اشتباه و انحراف در نسبتموضوع مي
شود، كه از طريق ارتباط دو صورت مالي اساسي ترازنامه و صورت سود و زيان به وجود 

ها از طريق تغيير جايگاه اقلام در رسد كه مديران شركتبه بيان ديگر، به نظر ميآيد. مي
درون صورت سود، تلاش خواهند كرد تا مطلوبيت خود را بيشينه كنند، حال آنكه اين 

ها، همگرا نيست. اين پژوهش موضوع چندان با واقعيت اقتصادي و رسالت اصلي شركت
بندي اقلام صورت سود ي استفاده از روش تغيير طبقهقصد دارد به بررسي ميزان و چگونگ

 هاي پذيرفته شده در بازار سرمايه بپردازد. و زيان در شركت

                                                                                                                   
1. Core earning 
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 مباني نظري و ادبيات پژوهش
بندي از سه منظر با مديريت اقلام تعهدي و مديريت رويدادهاي واقعي متفاوت تغيير طبقه

شود. دوم خط آخر (عدد سود خالص) نمي بندي منجر به تغييراست. اول اينكه تغيير طبقه
همانند دستكاري در رويدادهاي واقعي و بعضا استفاده افراطي از اقلام تعهدي (كه منجر به 

شود) تاثيري بر سود و زيان آتي ندارد. سوم پذيري سيستم حسابداري ميكاهش انعطاف
ن و مقررات لازم الاجرا آنكه به دليل عدم تغيير در سود يا زيان خالص چندان مشمول قواني

 و تمركز حسابرسان و ناظران قرار ندارد. 
ها در صورت سود و جايي مانده سرفصلموضوع اصلي اين پژوهش بررسي نحوه جابه 

هاي مربوط زيان است، به بيان ديگر پژوهش به اين خواهد پرداخت كه آيا مديران هزينه
كنند. براي مثال در برخي از ط منتقل ميهاي غير مربوبه فعاليت اصلي خود را به سرفصل

ها به منظور نشان دادن سود ناخالص بيشتر، بيش از واقع اقدام به انتقال بخشي از شركت
كنند، و يا اينكه بخشي هاي غير عملياتي ميبهاي تمام شده محصولات و خدمات به هزينه

نمايند. به اين ترتيب گزارش ميها ثبت و هاي عملياتي خود را به عنوان ساير هزينهاز هزينه
ها كنند. در برخي موارد نيز شركتسود عملياتي را نسبت به آنچه هست بيشتر گزارش مي

از طريق غير معمول جلوه دادن برخي از رويدادهاي تجاري خود برخي از اقلام مربوط به 
حال اينكه در اكثر كنند. هاي غير مستمر شناسايي و افشا ميرا به عنوان هزينه مستمرمخارج 

موارد ناظرين و حسابرسان نيز تمايل چنداني به بررسي دقيق و صرف وقت لازم به منظور 
 كنند.بررسي اينگونه موضوعات خرج نمي

تواند منجر به تغيير در صورت تبعات ديگري كه اينگونه موارد دارد آن است كه مي 
شود، آنگاه نقطه شروع تهيه صورت  جريان وجه نقد شود. هرگاه سود عملياتي دچار تغيير

جريان وجه نقد دچار تغيير خواهد شد، در نتيجه خالص جريان وجه نقد عملياتي نيز تغيير 
بندي در صورت سود و زيان به توان چنين پنداشت كه تغيير طبقهخواهد كرد. بنابراين مي

املي جديد براي تواند عمنظور بهتر نشان دادن وضعيت مالي و نتايج عمليات شركت مي
ها و بيشينه كردن توابع مطلوبيت مدير باشد. به علاوه شواهدي وجود دارد مديريت حساب

كنندگان كم تجربه داراي ثبات رفتاري در برخورد با ترتيب اقلام دهد استفادهكه نشان مي
 به ويژههاي مالي در صورت سود و زيان هستند و اهميت بيشتري به اقلام ابتدايي صورت

تر به درآمد از اهميت كنند كه اقلام نزديكدهند و چنين برداشت ميسود و زيان مي
و فرانسيس و همكاران،  1996؛ فيرفيلد و همكاران، 1986بالاتري برخوردار هستند (ليپ، 
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). همچنين مطالعات نشان داده است كه مديران تمايل بيشتري به اين موضوع دارند 1996
ها را به عنوان فاقي را عادي نشان دهند و همچنين بخشي از هزينهكه ماهيت درآمدهاي ات

غير عادي و اتفاقي و غيرمستمر افشا نمايند تا بدين وسيله بخشي از زيان و يا كاهش سود 
). بدون شك مواردي از قبيل 1997مورد انتظار را موقتي جلوه دهند (كيني و ترزيوانت، 

مبالغ مندرج در درون صورت سود و زيان فوق باعث خواهد شد كه شفافيت و صحت 
 خدشه دار شود و در نتيجه استفاده كنندگان دچار گمراهي شوند.

مطرح شد. وي اين نوع  2006وي در سال بندي اولين بار توسط مكتغيير طبقه 
ها را متد جديدي براي مديريت سود دانسته و به اهميت اين موضوع دستكاري در حساب

غيير طبقه بندي را از طريق تفاوت ميان سود اصلي (درآمد منهاي بهاي اذعان داشت. او ت
تمام شده و هزينه هاي اداري و فروش) و سود و زيان استثنايي بررسي نمود. وي نشان داد 

شوند كه سود ها از طريق جابجايي ميان اقلام صورت سود و زيان باعث ميكه شركت
) نيز شواهدي را در خصوص فرصت طلبي 2010نمايي شود. فن و همكاران (اصلي بيش

هاي آنها مبين اين بندي مشاهده و گزارش كردند. نتايج پژوهشها در تغيير طبقهشركت
ها هنگام مواجه شدن با محدوديت در استفاده از اقلام تعهدي بيشتر موضوع بود كه شركت

نيز با بررسي  )2014تمايل به استفاده از اين روش را دارند. آبرناتي و همكاران (
هاي مديريت سود به اين نتيجه رسيد كه در زمان بالا هاي حاكم بر ساير روشمحدوديت
گيري از ها اقدام به بهرههاي مديريت سود، شركتهاي استفاده از ساير روشبودن هزينه

هاي متعددي نيز پژوهش كنند.بندي جهت رسيدن به اهداف خود ميروش تغيير طبقه
گرايي هاي متفاوت مديريت سود نوعي موازنهدهد ميان شيوهكه نشان ميوجود دارد 

و  2011؛ بدرسچر، 2008؛ كوهن و همكاران، 2005هوفر، موجود است (اورت و واگن
ايي درباره شيوه تغيير ). با جستجوي كامل، تا كنون در سطح كشور مقاله2012ژانگ، 

در نيامده است. اين پژوهش قصد دارد به  هاي بورسي ايران به تحريربندي در شركتطبقه
ها بندي از شيوه تخصيص هزينهبررسي اين موضوع بپردازد. به منظور بررسي تغيير طبقه

 هاي مختلف صورت سود و زيان استفاده خواهد شد. ميان طبقه
-تر ميها به طبقات پاييننمايي سود اصلي اقدام به انتقال هزينهمديران به منظور بيش 

-ند، بدين معني كه تا حد امكان بخشي از بهاي تمام شده كالاي فروش رفته را به هزينهكن
هاي عملياتي، غير عملياتي و اقلام غيرمستمر خواهند فرستاد و به همين ترتيب سعي 

هاي فروش و اداري و يا اقلام هاي عملياتي را به عنوان هزينهخواهند كرد بخشي از هزينه
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هاي اداري، فروش و مالي را به عنوان نمايند و يا اينكه بخشي از هزينهغير مستمر شناسايي 
توان  ترين دلايل اين مهم را مي اقلام غير مستمر شناسايي و ثبت نمايند. شايد يكي از اصلي

در اين موضوع يافت كه دانش حسابداري و تمركز متخصصين در اين حوزه بيشتر بر روي 
بندي توجه شده است. به علاوه مرزهاي  بر شيوه طبقه نحوه شناسايي بوده است و كمتر

هاي مالي قابل تصور نبوده و از اينرو از ديد ناظران  مشخصي براي شيوه انعكاس داده
 داخلي و مستقل دور مانده است.

تر از درآمدها  ايي مطلوب ها در صورت سود و زيان به شيوه با توجه به اينكه هزينه 
تر از  هاي مالي آسان علاوه تفكيك نوع هزينه افشا شده در صورت شوند و به بندي مي طبقه

ها به بررسي موضوع تغيير  ) از تمايز ميان هزينه2006وي ( درآمدها است همانند مك
سازي پژوهش آمده است. در  شود كه چگونگي آن در بخش مدل بندي پرداخته مي طبقه

چند دليل، معيار خوبي براي تغيير ها به  بندي هزينه واقع تمركز بر روي چگونگي طبقه
تر به درآمد و فروش به  هاي نزديك آيد. اول آنكه هر چقدر از طبقه بندي بشمار مي طبقه
شود. دوم اينكه  رويم ميزان چسبندگي كاسته و نوسانات آنها بيشتر مي هاي بعدي مي طبقه

ست كه در خصوص بندي و افشاي آنها وجود دارد، اين در حالي ا تمايز مشخصي در طبقه
هاي مختلف و  شود. سوم آنكه ميزان توجه به هزينه درآمدها اين اتفاق كمتر مشاهده مي

ايي  رو مديريت به شيوهفهم تمايز دقيق آنها نياز به تخصص و دانش مالي دارد، از اين
هاي اصلي  تواند اقدام به مديريت سودهاي مختلف نمايد. به اين ترتيب فرضيه تر مي راحت

 ن پژوهش به شرح زير تدوين شد:اي
بندي ايي طبقه هاي عملياتي را در ساير اقلام هزينه فرضيه اول: مديران بخشي از هزينه 

 كنند. مي
بندي استفاده  هاي مديريت سود از تغيير طبقه فرضيه دوم: مديران در تعامل با ساير روش 

 كنند. مي
 كنند. بندي مي تغيير طبقهها در زمان بحران مالي بيشتر  فرضيه سوم: شركت 
 

 مدل و متغيرهاي پژوهش:
و سود اصلي  vtبندي، ميزان تغييرات غير منتظره در سود اصلي  گيري تغيير طبقه براي اندازه
هاي زير براي برآورد ميزان سود اصلي  محاسبه شده است. بدين منظور مدل �tغير منتظره 

 مورد انتظار و تغييرات در آن استفاده شد:
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بندي در سطح دسته صنايع گيري سطح تغيير طبقههاي مربوط به اندازهتمامي معادله 

بندي مد نظر قرار بازار برازش شده است و جملات باقيمانده به عنوان ميزان تغيير طبقه
 هاي فوق الذكر به قرار زير است.معادلهمتغيرهاي بكار رفته در  گرفته است.

 هاي پژوهش): متغيرهاي بكار رفته در مدل1جدول (
 تعريف  متغير

CEt  
هاي شده منهاي هزينهسود اصلي كه عبارت است از خالص درآمد منهاي بهاي تمام

 عمومي، فروش و اداري تقسيم بر خالص درآمد
÷ CEt   تغييرات در سود اصلي كه عبارت است ازCEt+1 - CEt 
NOE  اختلاف ميان سود يا زيان خالص و سود يا زيان عملياتي تقسيم بر خالص درآمد 
÷ NOEt   تغييرات در سود غير عملياتي كه عبارت است ازNOEt+1 - NOEt 
UE_CEt  (باقيمانده معادله اول) سود يا زيان اصلي غير معمول 
UE_÷ CEt  (باقيمانده معادله دوم) تغييرات در سود يا زيان اصلي غير معمول 
UE_NOEt  (باقيمانده معادله سوم) سود يا زيان غير عملياتي غير معمول 
UE_÷ NOEt  (باقيمانده معادله چهارم) تغييرات در سود يا زيان غيرعملياتي غير معمول 

ATO  

هاي عملياتي آن خالص دارايي هاي عملياتي كه طينسبت گردش خالص دارايي
هاي هاي عملياتي. داراييهاي عملياتي منهاي بدهيعبارت است از جمع دارايي

هاي كوتاه مدت. گذاريها منهاي وجه نقد و سرمايهعملياتي برابر است با جمع دارايي
ها منهاي كل بدهي منهاي ارزش دفتري سهام بدهي عملياتي برابر است با كل دارايي

 ي و ممتاز و سهم اقليت.عاد

ACC  
اقلام تعهدي عملياتي برابر است با سود يا زيان عملياتي منهاي خالص جريان وجه نقد 

 عملياتي.
÷ SALE  .درصد تغيير در درآمد نسبت به دوره گذشته 

NEG_÷ SALE  .درصد كاهش در درآمد و در صورت عدم كاهش برابر با صفر 
AM   اقلام تعهدي.مديريت سود از طريق 
RM  .مديريت سود از طريق رويدادهاي واقعي 
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هاي ها، دسته صنايع به منظور برازش مدلبه دليل عدم وجود عمق لازم و تعداد نمونه 
 ) تبيين شد.2فوق الذكر به قرار جدول شماره (

 هاي زير استفاده شده است.به منظور بررسي فرضيه اول پژوهش از معادله

      )3(      0 1_ %t t tUE CE SIα α ε= + + 

)4(  1 0 1_ %t t tUE CE SIβ β ν+∆ = + + 
عبارت است از درصد كاهش در سود غير عملياتي كه بر  SI%هاي فوق در معادله 

اساس كل درآمد استاندارد شده است و هرگاه با افزايش در سود همراه باشد برابر با صفر 
هاي ها، شركتهش سه سطح تمامي شركتخواهد بود. به منظور آزمون اين بخش از پژو

اند مورد مطالعه درصد داشته 5هايي كه كاهش سود بيش از دچار كاهش سود و شركت
هاي فوق از طريق رگرسيون خطي و با بررسي قرار خواهد گرفت. پس از برازش معادله

دل فرضيه اول مورد مطالعه قرار خواهد گرفت. در واقع اين م SI%اهميت آماري ضريب 
ها در زمان كاهش سود غير عملياتي اقدام به شناسايي بيش كند كه آيا شركتبررسي مي

باقيمانده مدل برازش شده سود اصلي  UE_CEtاز حد سود عملياتي كرده اند يا خير. 
باقيمانده مدل برازش شده تغييرات آتي در سود اصلي است. هرگاه  UE_CEt-1است و 
توان به اين نتيجه رسيد منفي و معنادار باشد، مي 1�ضريب دار و مثبت و معني 1�ضريب 

 ).2006وي، بندي وجود داشته است (مككه پديده تغيير طبقه

 ها بندي آن ليست صنايع و دسته )2جدول (

 صنايع نماد شماره
تعداد سال 

 شركت

1 ELEC 
ماشين آلات و دستگاه هاي برقي، ساخت راديو، تلويزيون و دستگاه ها 

 وسايل ارتباطي. وسايل اندازه گيري و اپتيكيو 
137 

2 META .499 استخراج كانه هاي فلزي، فلزات اساسي، ساخت محصولات فلزي 

3 MINE 
سيمان آهك و گچ، كاشي و سراميك، ساير محصولات كاني 

 غيرفلزي، استخراج ساير معادن. استخراج ذغالسنگ
588 

4 LOOM 
ساخت انواع پاپوش، انتشار، چاپ منسوجات، دباغي، پرداخت چرم و 

 و تكثير، محصولات كاغذي، محصولات چوبي
120 

5 SUGE 305 قند و شكر، محصولات غذايي و آشاميدني به جز قند و شكر 

6 TRAN 
ماشين آلات و تجهيزات، خودرو و ساخت قطعات، ساير وسايل حمل 

 و نقل، حمل و نقل انبارداري و ارتباطات
632 
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 صنايع نماد شماره
تعداد سال 

 شركت

7 MULT 

هاي چند رشته اي صنعتي، انبوه سازي املاك و مستقلات،   شركت
پيمانكاري صنعتي، كشاورزي دامپروري و خدمات وابسته به آن، 
خدمات فني و مهندسي، رايانه و فعاليتهاي وابسته به آن، پست و 

 مخابرات

133 

8 CHEM 
مواد و محصولات دارويي، محصولات شيميايي، لاستيك و  

 فرآورده هاي نفتي كك و سوخت هسته ايپلاستيك، 
843 

9 INVE 
سرمايه گذاريها، سرمايه گذاري هاي مالي، ساير واسطه گريهاي مالي، 

بانكها موسسات اعتباري و ساير نهادهاي پولي، تأمين وجوه بيمه و 
 بازنشستگي، واسطه گريهاي مالي

358 

 
براي بررسي همزماني و سپس از سپس براي آزمون فرضيه دوم ابتدا از آزمون هاسمن  

هاي معادلات عطفي بهره گرفته خواهد شد. در اين روش با استفاده از ضريب تعيين مدل
هايي كه در آن يكي از سه روش مديريت سود به عنوان متغير برازش شده در سطح معادله

ر اساس وابسته و الباقي به عنوان متغير مستقل در نظر گرفته شده است، اولويت بندي ب
ترين شود، بدين گونه كه كمترين ضريب تعيين مبين مستقلضرايب تعيين مشخص مي

). باقيمانده مدل تعديل يافته جونز به 1391انتخاب نسبت به ساير گزينه ها است (گجراتي، 
-هاي اختياري (هزينهعنوان معيار ميزان استفاده از اقلام تعهدي و تغييرات غيرمنتظره هزينه

ي، فروش و عمومي) به عنوان معيار ميزان استفاده از مديريت رويدادهاي واقعي هاي ادار
) ارائه شد، 1995استفاده خواهد شد. مدل تعديل يافته جونز كه توسط ديچو و همكاران (

 به قرار زير است:

)5(     
, , , ,

1 2 3 ,
, , , ,

( REC )1i t i t i t i t
i t

i t i t i t i t

ACC SALE PPE
ATA ATA ATA ATA

α α α ε
∆ − ∆

= + + +
 

  
يان قبل از اقلام غير منتظره بيان كننده كل اقلام تعهدي (سود يا ز ACCدر اين مدل  

هاي ميانگين مجموع دارايي ATAمنهاي خالص جريان وجوه نقد عملياتي) است، 
مجموع  PPEهاي دريافتني و  حساب RECنشان دهنده مجموع درآمدها،  REVشركت، 

هاي واقعي دهد. به منظور بررسي سطح مديريت فعاليت هاي غير منقول را نشان ميدارايي
هاي اداري، عمومي و فروش استفاده شده است. از اينرو مدل رعادي هزينهاز سطح غي

 ) استفاده شد كه در زير آمده است:2003اندرسن و همكاران (
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)6(
1 1

0 1 2 3 4 1
1 1 1 2 2

log( ) log( ) log( )*DS log( ) log( )*DSt t t t t
t t t

t t t t t

SGA S S S S
SGA S S S S

α α α α α ε− −
−

− − − − −

= + + + + +

 
مبين  Sهاي اداري، عمومي و فروش است، نشان دهنده هزينه SGAدر معادله فوق  

يك متغير دو وجهي است كه در زمان كاهش درآمد يك و در غير  DSميزان درآمد و 
هاي غير عادي اين صورت صفر خواهد بود. باقيمانده مدل برازش شده فوق ميزان هزينه

 اداري، عمومي و فروش است.
بندي از طريق اضافه كردن معيار تاثير بحران مالي بر ميزان استفاده از روش تغيير طبقه 

هاي فرضيه اول مورد بررسي قرار گرفت. در واقع در اين بخش از عادلهبحران مالي به م
ها به سه پرتفوي داراي سطح بحران مالي پژوهش بر اساس معيار بحران مالي شركت

ها مورد متفاوت تقسيم شده و معادله مطرح شده در فرضيه اول براي هر يك از اين پرتفوي
-هاي مختلف تبيين شود. به منظور اندازهكتبررسي قرار خواهد گرفت تا تفاوت ميان شر

گيري ميزان بحران مالي از معيار نسبت سود يا زيان انباشته به سرمايه قانوني استفاده شده 
قانون تجارت)، بدين منظور  141ها منطبق بر ماده است (معيار آستانه ورشكستگي شركت

بندي اين د. نحوه دستهها به سه پرتفوي سالم، پر مخاطره و بحراني تقسيم ششركت
 آمده است. 3ها در جدول شماره شركت

 ها از منظر بحران مالي): دسته بندي شركت3جدول (
 معيار معيار عددي نوع پرتفوي

 شركت داراي سود انباشته باشد. 0 سالم

 1 پر مخاطره
شركت داراي زيان انباشته بوده ليكن به حد نصاب مقرر در قانون 

 درصد سرمايه قانوني) نرسيده است. 50ورشكستگي (تجارت براي 
 درصد سرمايه قانوني خود زيان انباشته دارد. 50شركت بيش از  2 بحراني

 
 شناسي پژوهشروش

هاي توصيفي حسابداري اين پژوهش از نوع پس رويدادي شبه آزمايشي در حيطه مطالعه
رايان بورس (كدال) و نرم افزار است. اطلاعات لازم براي اين پژوهش از سامانه شركت 

هاي پذيرفته شده گردآوري شده است. جامعه آماري اين پژوهش شركت 3آورد نوين ره
شايان ذكر است كه  بوده است. 1393تا  1380در بورس اوراق بهادار تهران طي سالهاي 

روش غالب تجزيه و تحليل در اين پژوهش تحليل رگرسيوني است كه به دليل صرفه 
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 فرض مربوطه اجتناب شد.هاي پيشي در فضا از ارائه نتايج آزمونجوي
 

 نتايج پژوهش
 هاي توصيفي متغيرهاي اصلي بكار رفته در اين پژوهش است.مبين آماره 4جدول شماره 

 ): آمار توصيفي متغيرهاي پژوهش4جدول (
 كشيدگي چولگي انحراف معيار ميانه ميانگين 

CEt 23/0 17/0 34/0 08/1 70/15 
CEt-1 25/0 18/0 35/0 67/2 77/22 
ATOt 98/0 87/0 70/0 22/1 23/5 
ACCt 25/0 17/0 59/0 25/2 08/26 

ACCt-1 26/0 18/0 52/0 18/1 92/15 
÷ SALE 06/0 15/0 55/0 93/6- 15/79 

NEG_÷ SALE 11/0- 0.00 48/0 32/9- 53/119 
 
-بندي مدلگيري ميزان تغييرات طبقهبه منظور بررسي فرضيه شماره يك و براي اندازه 

ها برازش شده است هاي مربوطه يكبار در سطح كل بازار و يكبار در سطح گروه صنعت
هاي مذكور نشان داده شده است. نتايج مندرج در جدول 6و  5هاي كه نتايج آن در جدول

د اصلي و هاي برازش شده توان نسبتا خوبي براي توضيح رفتار سودهد كه مدلنشان مي
تغييرات در آن را دارد به نحوي كه براي سطح بازار سود اصلي و تغييرات در آن به ترتيب 

درصد توسط تغييرهاي متغير مستقل قابل تبيين بوده است. به علاوه اين ضريب  38و  68
هاي برقي، ساخت راديو، تلويزيون و براي گروه صنعت اول (ماشين آلات و دستگاه

درصد بالاترين و براي  87ايل ارتباطي. وسايل اندازه گيري و اپتيكي) با ها و وسدستگاه
(سرمايه گذاريها، سرمايه گذاري هاي مالي، ساير واسطه گريهاي مالي،  9گروه صنعت 

بانكها موسسات اعتباري و ساير نهادهاي پولي، تأمين وجوه بيمه و بازنشستگي، واسطه 
ان تبيين تغييرات سود اصلي را دارند به علاوه گروه درصد كمترين ميز 49گريهاي مالي) با 

(سيمان آهك و گچ، كاشي و سراميك، ساير محصولات كاني غيرفلزي،  3صنعت 
با  1درصد و گروه صنعت  57استخراج ساير معادن. استخراج ذغالسنگ) با ضريب تعيين 

ا به خود درصد بالاترين و كمترين ميزان تبيين تغييرات در تفاضل سود اصلي ر 25
 اند.اختصاص داده
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0): نتايج برازش 5جدول ( 1 1 2 3 4 1 5 6 _t t t t t t t tCE CE ATO ACC ACC SALE NEG SALEβ β β β β β β ε− −= + + + + + ∆ + ∆ + 
 F R2آماره  � 6� 5� 4� 3� 2� 1� 0� 

 كل بازار
05/0 

)99/5( 
64/0 

)36/43( 
01/0- 

)09/1-( 
14/0 

)00/17( 
04/0- 

)30/4-( 
11/0 

)54/4( 
012/0- 

)59/1-( 
206/0 813 68% 

ELEC 
04/0 

)24/1( 
98/0 

)38/19( 
068/0- 

)958/1-( 
071/0 

)51/3( 
105/0- 

)159/4-( 
287/0 

)309/3( 
041/0- 

)385/0-( 
155/0 118 87% 

META 
05/0 

)47/2( 
711/0 

)62/15( 
019/0- 

)379/1-( 
112/0 

)821/4( 
137/0- 

)873/3-( 
256/0 

)605/4( 
187/0- 

)018/3-( 
187/0 113 64% 

MINE 
051/0- 

)62/3-( 
847/0 

)32/21( 
019/0 

)1.789( 
126/0 

)9.43( 
050/- 

)25/3-( 
325/0 

)146/7( 
009/0- 

)20/0-( 
123/0 328 81% 

LOOM 
018/0 

)472/0( 
395/0 

)278/4( 
003/0 

)086/0( 
390/0 

)278/4( 
083/0- 

)171/1-( 
090/0 

)029/1( 
034/0 

)297/0( 
158/0 34 73% 

SUGE 
013/0 

)887/0( 
646/0 

)105/11( 
005/0- 

)669/0-( 
240/0 

)733/8( 
026/0- 

)703/0-( 
086/0 

)988/1( 
029/0 

)627/0( 
123/0 196 84% 

TRAN 
014/0 

)986/0( 
800/0 

)344/23( 
024/0- 

)299/2-( 
149/0 

)324/8( 
063/0- 

)971/2-( 
170/0 

)370/4( 
098/0- 

)272/2-( 
140/0 254 76% 

MULT 
093/0 

)786/1( 
805/0 

)245/12( 
027/0- 

)873/0-( 
130/0 

)819/2( 
086/0- 

)897/1-( 
022/0- 

)206/-0( 
065/0 

)536/0( 
179/0 25 71% 

CHEM 
031/0 

)364/2( 
594/0 

)575/21( 
005/0- 

)709/0-( 
317/0 

)417/20( 
123/0- 

)975/6-( 
195/0 

)388/5( 
126/0- 

)945/2-( 
131/0 283 74% 

INVE 
329/0 

)984/4( 
491/0 

)978/8( 
002/0 

)041/0( 
105/0 

)198/3( 
010/0- 

)307/0-( 
374/0- 

)706/2-( 
395/0 

)449/2( 
468/0 587/30 49% 
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0): نتايج برازش 6جدول ( 1 1 2 1 3 4 5 1 6 7 _t t t t t t t t tCE CE CE ATO ACC ACC SALE NEG SALEλ λ λ λ λ λ λ λ ν− − −∆ = + + ∆ + ∆ + + + ∆ + ∆ + 
 �0 �1 �2 �3 �4 �5 �6 �7 v  آمارهF R2 

 كل بازار
015/0- 

)40/5-( 
114/0 

)50/7( 
155/0- 

)294/7-( 
054/0 

)361/9( 
086/0 

)771/8( 
018/0- 

)759/1-( 
125/0 

)39/11( 
059/0 

)320/3( 
082/0 202 38% 

ELEC 
004/0 

)416/0( 
094/0 

)556/1( 
157/0- 

)408/1-( 
042/0 

)483/1( 
028/0- 

)187/1-( 
008/0- 

)360/0-( 
045/0 

)919/0( 
031/0 

)477/0( 
058/0 22/4 25% 

META 
013/0- 

)33/1-( 
302/0 

)73/4( 
361/0- 

)856/5-( 
070/0 

)758/3( 
089/0- 

)345/2-( 
103/0 

)826/2( 
135/0 

)619/3( 
161/0 

)233/3( 
106/0 58 55% 

MINE 
036/0- 

)796/7-( 
072/0 

)586/2( 
059/0- 

)1.312-( 
035/0 

)3.480( 
094/0 

)100/5( 
055/0- 

)441/2-( 
385/0 

)428/14( 
040/0- 

)645/0-( 
051/0 328 57% 

LOOM 
007/0 

)354/0( 
318/0 

)640/2( 
531/0- 

)131/5-( 
048/0 

)637/0( 
035/0 

)501/0( 
029/0- 

)318/0-( 
077/0 

)800/0( 
417/0 

)271/2( 
110/0 709/8 50% 

SUGE 
008/0- 

)026/1-( 
033/0- 

)494/0-( 
086/0 

)014/1( 
022/0 

)616/1( 
108/0 

)699/3( 
017/0 

)479/0( 
064/0 

)978/2( 
045/0 

)970/0( 
063/0 221/9 27% 

TRAN 
023/0- 

)125/4-( 
094/0 

)158/2( 
197/0- 

)607/3-( 
054/0 

)188/4( 
101/0 

)630/4( 
041/0- 

)567/1-( 
102/0 

)053/5( 
035/0 

)215/1-( 
068/0 9/39 40% 

MULT 
022/0- 

)502/1-( 
238/0 

)774/2( 
098/0- 

)838/0-( 
057/0 

)805/3( 
163/0 

)068/3( 
075/0- 

)804/1-( 
064/0 

)145/1( 
082/0 

)923/0( 
058/0 94/10 53% 

CHEM 
036/0- 

)580/5-( 
329/0 

)348/9( 
322/0- 

)972/6-( 
009/0 

)879/0( 
037/0 

)551/1( 
055/0- 

)293/2-( 
167/0 

)866/7( 
041/0 

)018/1( 
073/0 11/61 46% 

INVE 
002/0 

)366/0( 
003/0- 

)116/0-( 
130/0- 

)768/1-( 
038/0 

)590/1( 
081/0 

)091/3( 
014/0- 

)939/0-( 
331/0 

)225/4( 
329/0 

)518/2( 
069/0 894/25 51% 
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بندي را در مدل اول به خود بيشترين ميزان تغيير طبقه 9به علاوه گروه صنعت  
(قند و شكر، محصولات  5و  3است اين در حالي است كه گروه صنعت اختصاص داده 

بندي را بر اساس مدل اول غذايي و آشاميدني به جز قند و شكر) كمترين ميزان تغيير طبقه
 4اند. در خصوص معيار استفاده شده در مدل دوم گروه صنعت به خود اختصاص داده

اپوش، انتشار، چاپ و تكثير، (منسوجات، دباغي، پرداخت چرم و ساخت انواع پ
كمترين ميزان تغيير  3محصولات كاغذي، محصولات چوبي) بيشترين و گروه صنعت 

نشان داد كه  6و  5هاي اند. نتايج مندرج در جدولبندي را به خود اختصاص دادهطبقه
ا ميزان سود اصلي دوره قبل، ميزان استفاده از اقلام تعهدي و تغييرات در ميزان درآمد ب

هاي عملياتي، اقلام سود اصلي رابطه با اهميت و مستقيم آماري دارند و بازدهي دارايي
هايي هستند كه رابطه منفي با سود اصلي تعهدي دوره قبل و تغييرات منفي در درآمد آماره

ايي  تر توضيح داده شد از معادله اند. به منظور آزمون فرضيه اول همان گونه كه پيشداشته
شده است كه در آن باقيمانده معادلات برازش شده سود اصلي با معيار ميزان استفاده 

بندي استفاده كاهش در سودهاي غير عملياتي به عنوان معياري براي استفاده از تغيير طبقه
 7آمده است. همانطور كه در جدول شماره  7شد. نتايج اين موضوع در جدول شماره 

منفي و معنادار  �1مثبت و در اكثريت موارد معنادار و ضريب  �1مشخص است ضريب 
بندي در اكثر صنايع به صورت خاص و براي بوده است. اين موضوع مبين وجود تغيير طبقه

هاي مختلف بر اساس كل بازار به صورت عام است. به علاوه با دسته بندي جامعه به گروه
ها مشاهده فاحشي را در ضريب تعيين مدل توان تفاوتتغييرات در سود غير عملياتي مي

درصد بوده است در  2هاي بازار حدود كرد به نحوي كه برازش مدل در سطح كل داده
درصد فروش به  20حالي كه اين موضوع براي سطح تغييرات در سود غيرعملياتي بيش از 

 1ت هاي برازش شده براي گروه صنعدرصد رسيده است. به همين صورت مدل 80حدود 
ها و وسايل ارتباطي. هاي برقي، ساخت راديو، تلويزيون و دستگاه(ماشين آلات و دستگاه

(سرمايه گذاريها، سرمايه گذاري هاي مالي، ساير  9وسايل اندازه گيري و اپتيكي) و 
واسطه گريهاي مالي، بانكها موسسات اعتباري و ساير نهادهاي پولي، تأمين وجوه بيمه و 

 طه گريهاي مالي) به نسبت بقيه معناداري و قدرت برازش بالاتري دارند.بازنشستگي، واس
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 ): نتايج آزمون فرضيه اول7جدول (

 N 

0 1_ %t t tUE CE SIα α ε= + + 1 0 1_ %t t tUE CE SIβ β ν+∆ = + + 

0� 1� 
آماره 

F 

انحراف 
 SI R2معيار 

 Fآماره  �1 �0
انحراف 

 SI R2معيار 

 كل بازار

 60/2% 000274/0 38/72 -00083/0 0800/0 %2 00028/0 65 0080/0 087/0 2716 هاتمام داده
SI%<>0 1547 088/0 0098/0 140 00026/0 8% 0800/0 00100/0- 33/155 000221/0 %14/9 
SI%>5% 425 086/0 0010/0 217 00030/0 17% 0800/0 00106/0- 38/52 000333/0 %21/15 

SI%>20% 59 086/0 0018/0 220 00051/0 %81 0769/0 00161/0- 32/211 000473/0 %95/77 

ELEC 
 99/25% 000386/0 62/38 -00143/0 0800/0 %26 00041/0 39 0015/0 087/0 112 هاتمام داده

SI%<>0 62 087/0 0017/0 235 00039/0 79% 0799/0 00154/0- 64/229 000362/0 %28/79 
SI%>5% 17 087/0 0016/0 16 00110/0 80% 0799/0 00152/0- 55/113 000666/0 %84/77 

META 

 14/2% 000200/0 42/8 -00065/0 0800/0 3/0% 00016/0 35/1 00021/0 097/0 387 هاتمام داده
SI%<>0 216 0878/0 00039/0 87/2 00015/0 %3/1 0800/0 00076/0- 63/7 000220/0 %45/3 
SI%>5% 44 0876/0 00012/0 53/3 00015/0 2% 0800/0 00069/0- 35/1 000314/0 %11/3 

MINE 

 72/0% 000006/0 45/3 -00016/0 0800/0 3/1% 00005/0 76/6 00019/0 0875/0 479 هاتمام داده
SI%<>0 255 0875/0 00033/0 17 00004/0 %4/6 0800/0 00030/0- 62/12 000006/0 %75/4 
SI%>5% 44 0875/0 00023/0 47/1 00008/0 %40/3 0800/0 00015/0- 557/0 000008/0 %31/1 

LOOM 

 05/5% 000353/0 42/4 -00010/0 0801/0 19/7% 00031/0 43/6 00011/0 0871/0 85 هاتمام داده
SI%<>0 53 0871/0 00116/0 25/4 00038/0 %70/7 0800/0 00117/0- 13/4 000397/0 %50/7 
SI%>5% 12 0871/0 00014/0 12/1 00075/0 %61/5 0800/0 00030/0- 290/0 000747/0 %28/0 
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 ): نتايج آزمون فرضيه اول7جدول (

 N 

0 1_ %t t tUE CE SIα α ε= + + 1 0 1_ %t t tUE CE SIβ β ν+∆ = + + 

0� 1� 
آماره 

F 

انحراف 
 SI R2معيار 

 Fآماره  �1 �0
انحراف 

 SI R2معيار 

SUGE 

 19/0% 000397/0 422/0 000425/0 0801/0 21/0% 00041/0 464/0 00045/0 0872/0 219 هاتمام داده
SI%<>0 123 0872/0 00009/0 140/0 00013/0 %12/0 0800/0 00003/0- 102/0 000160/0 %01/0 
SI%>5% 24 0872/0 00007/0 090/0 00008/0 %43/0 0800/0 00021/0- 26/1 00006/0 %42/5 

TRAN 

 11/0% 000276/0 538/0 -00022/0 0800/0 11/0% 00029/0 530/0 00022/0 0872/0 497 هاتمام داده
SI%<>0 287 0872/0 00044/0 86/15 00010/0 %27/5 0800/0 00045/0- 62/12 000103/0 %20/5 
SI%>5% 52 0872/0 00053/0 87/18 00012/0 %06/15 0800/0 00040/0- 86/3 000132/0 %17/7 

MULT 

 67/0% 000163/0 621/0 -00047/0 0800/0 56/0% 00010/0 513/0 00027/0 0872/0 93 هاتمام داده
SI%<>0 54 0872/0 00048/0 540/1 00009/0 %87/2 0800/0 00069/0- 998/0 000173/0 88/1- 
SI%>5% 8 0872/0 00055/0 445/1 00007/0 %41/19 0800/0 00115/0- 47/2 000121/0 %16/29 

CHEM 

 74/0% 000134/0 53/4 -00023/0 0800/0 69/0% 000115/0 203/4 00019/0 0872/0 604 هاتمام داده
SI%<>0 395 0872/0 00028/0 526/8 000112/0 %12/2 0800/0 00035/0- 99/11 000118/0 %96/2 
SI%>5% 85 0872/0 00012/0 285/0 000189/0 %34/0 0800/0 00020/0- 858/0 000178/0 %02/1 

INVE 

 80/26% 000522/0 90/26 -00819/0 0800/0 60/7% 000579/0 59/19 00787/0 0872/0 240 هاتمام داده
SI%<>0 102 0872/0 00898/0 06/16 000662/0 %84/13 0799/0 00963/0- 56/27 000569/0 %60/21 
SI%>5% 8 0870/0 00893/0 54/46 000855/0 %99/18 0798/0 01043/0- 61/46 000878/0 %59/24 
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هاي مديريت روشبراي آزمون فرضيه دوم ابتدا از تست هاسمن به منظور بررسي همزماني 
هاي پنلي متوازن درآمد و ها به صورت دادهسود بهره گرفته شد. بدين منظور ابتدا داده

آزمون مربوطه انجام پذيرفت. نتايج مربوط  9نسخه  Eviewsسپس با استفاده از نرم افزار 
بندي آمده است. نتايج نشان دهنده آن است كه تغيير طبقه 8به اين آزمون در جدول شماره 

زا براي دو نوع ديگر مديريت سود به عنوان يكي از انواع مديريت سود يك متغير درون
است. بدين معنا كه تغييرات آن در معادلات مربوط به مديريت سود اقلام تعهدي و 
مديريت سود به وسيله رويدادهاي واقعي عاملي بدون اهميت است، ليكن دو روش 

 بندي اهميت بالاي آماري دارد.تغيير طبقه بينيمديريت سود در معادله پيش

 هاي مديريت سود): نتايج آزمون هاسمن براي بررسي همزماني بين انواع روش8جدول (

 متغير وابسته 
AM RM CE 

 متغيرهاي مستقل

AM  
004/0- 

)0299/0( 
3122/0 

)000/0( 

RM 
113/0- 

)0410/0( 
 

3237/0 
)000/0( 

CE 
660/0 

)568/0( 
025/0 

)4401/0( 
 

R2 %9/59 %7/20 %49/51 
 P-Value 116/0 016/0 000/0 

 
هاي مديريت سود داراي همزماني نيستند از روشي شبيه پس از آنكه مشخص شد روش 

ها استفاده شد. نتايج معادلات عطفي براي مشخص كردن چگونگي استفاده از اين روش
كه دو روش مديريت اقلام تعهدي و نشان داد  9مربوط به اين موضوع در جدول شماره 

بندي كمترين ميزان برآورد كنندگي تغييرات در مديريت سود از طريق تغيير طبقه
اند. به علاوه دو تكنيك مديريت اقلام تعهدي و مديريت سود رويدادهاي واقعي را داشته

اند. به ا داشتهبندي ربيني تغيير طبقهاز طريق روبدادهاي واقعي بيشترين توانايي را در پيش
ها ابتدا اقدام به مديريت سود از طريق توان به اين نتيجه رسيد كه شركتاين ترتيب مي

كنند، سپس اقلام تعهدي را مديريت كرده و در نهايت اقدام به تغيير رويدادهاي واقعي مي
 نمايند. بندي ميطبقه
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 هاي مديريت سود): آزمون اولويت بندي روش9جدول (
 R2 P-Value متغيرهاي مستقل وابستهمتغير 

AM RM, CE %86/19 000/0 
RM AM, CE %91/1 000/0 
CE RM, AM %72/20 000/0 

 
براي بررسي فرضيه سوم همانطور كه قبلا بحث آن رفت، معادله مربوط به بررسي  

هاي تقسيم بندي شده از منظر بندي در سطح هر يك از پرتفويوجود پديده تغيير طبقه
 نگارده شده است. 10ر جدول شماره بحران مالي برازش شد. نتايج آن د

توان به اين نتيجه رسيد كه با ها ميبا توجه به نتايج برازش مدل براي هر يك از پرتفوي 
بندي شدت بيشتري گرفته است به نحوي كه ها پديده تغيير طبقهتر شدن شركتبحراني

ها بيشتر شده است. به علاوه نتايج تست هاسمن كه تر شدن پرتفويضرايب مدل با بحراني
هاي مديريت سود با توجه به سطح به منظور بررسي شدت و چگونگي ارتباط ميان روش

ها مورد مطالعه قرار گرفت نشان داد كه اصولا تعامل ميان دو روش بودن شركتبحراني
رتباط با شدت گرفتن تر است و اين ابندي محسوسمديريت اقلام تعهدي و تغيير طبقه

زا براي بندي به عنوان يك عامل درونسطح بحران بيشتر شده است. به بيان ديگر تغيير طبقه
مديريت به وسيله رويدادهاي واقعي تلقي خواهد شد و براي مديريت اقلام تعهدي يك 

دو  بنديزا است. بدين معني كه سطح استفاده از اقلام تعهدي و تغيير طبقهپارامتر برون
هاي بحراني است در حالي كه ميزان و چگونگي روش مجزا و بدون ارتباط در شركت

بندي با مديريت اقلام واقعي رابطه مستقيمي دارد. نتايج مربوط به اين موضوع در تغيير طبقه
 قابل مشاهده است. 11جدول شماره 
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 بحران مالي بر تغيير طبقه بندي ): بررسي10جدول (

 N پرتفوي
0 1_ %t t tUE CE SIα α ε= + + 

0 1_ %t t tUE CE SIβ β ν∆ = + + 
انحراف معيار  Fآماره  �1 �0

SI 
R2 

انحراف معيار  Fآماره  �1 �0
SI 

R2 

0 2113 0679/0 000256/0 79/8 000174/0 %41/0 0698/0 000246/0- 217/6 000251/0 %36/0 
1 222 0679/0 000286/0 767/3 000128/0 %34/0 0698/0 002875/0- 985/24 000207/0 %78/11 
2 273 0679/0 000374/0 298/4 000108/0 %20/1 0698/0 000358/0- 335/1 000146/0 %59/0 
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 هاي مديريت سود در زمان مواجه با بحران): آزمون اولويت بندي روش11جدول (

 ضريب و معناداري متغيرهاي مستقل متغير وابسته پرتفوي
R2 P-Value 

AM RM CE 

 صفر

AM  
1024/0 

)440/0( 
6564/0 

)000/0( 
%16/19 000/0 

RM 
0027/0 

)440/0( 
 

0298/0 
)000/0( 

%001/2 000/0 

CE 
2847/0 

)000/0( 
4806/0 

)000/0( 
 %30/20 000/0 

 يك

AM  
2562/0 

)707/0( 
5518/0 

)000/0( 
%03/30 000/0 

RM 
0025/0 

)706/0( 
 

0029/0 
)668/0( 

%32/0 690/0 

CE 
5412/0 

)000/0( 
2896/0 

)667/0( 
 %05/30 000/0 

 دو

AM  
9618/1 

)059/0( 
8519/1 

)000/0( 
%04/36 000/0 

RM 
0066/0 

)059/0( 
 

0040/0 
)722/0( 

%50/2 000/0 

CE 
1859/0 

)000/0( 
1177/0 

)722/0( 
 %27/35 000/0 
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 بندي و تجزيه و تحليل نتايججمع
موضوع مديريت سود از دير باز به عنوان يكي از اجزاي لاينفك كيفيت گزارشگري مالي 

آمده است. در واقع قصد اصلي گزارشگري مالي شفافيت و ارائه صادقانه بشمار مي
طرفي در  اين مهم بدون در نظر داشتن بيان صادقانه و بييابي به  اطلاعات است، ليكن دست

رسد. از طرفي با توجه به تضاد منافع موجود ميان  ها امري محال بنظر مي تهيه و ارائه گزارش
ها باعث شده است كه مديران به  هاي مختلف به خصوص مالكان و مديران شركتگروه

هايي بدون رجحان محتوا بر  ه گزارشهاي مختلف اقدام به ارائ وسيله ابزارها و تكنيك
هاي حوزه حسابداري ايران  شكل كنند. در اين پژوهش براي نخستين بار در پژوهش

بندي به عنوان روشي براي مديريت سود در كنار  موضوع جديدي تحت عنوان تغيير طبقه
هاي مديريت سود مورد بررسي قرار گرفت. نتايج نشان داد كه در اكثريت  ساير روش

هاي  اند و اين موضوع در تعامل با ساير روش بندي كرده ها اقدام به تغيير طبقه وارد شركتم
ها ابتدا اقدام به مديريت سود از طريق  شود به نحوي كه شركت مديريت سود استفاده مي

كنند و سپس به مديريت اقلام تعهدي پرداخته و پس از آن  هدايت رويدادهاي واقعي مي
كنند. البته اين موضوع را  بندي مي تفاده از اين دو روش اقدام به تغيير طبقهبا توجه ميزان اس

بندي استفاده از اين سه تكنيك براي مديريت  توان به آن ربط داد كه هزينه و زمان مي
ها توانايي بسيار  كردن سود متفاوت است، بدين صورت كه پس از پايان سال مالي شركت

ادهاي واقعي مرتبط با سال مالي گذشته دارند و از اينرو ناچيزي براي هدايت كردن رويد
ابتدا تا حد امكان در طي سال اقدام به مديريت رويدادهاي واقعي براي رسيدن به اهداف 

كنند و پس از پايان سال با توجه به سود هدف مورد انتظارشان به  گزارشگري مالي خود مي
ين ابزار نيز تا حدودي جوابگو هست و با مديريت اقلام تعهدي روي خواهند آورد، ليكن ا

هاي خاص خود از جمله كاهش انعطاف پذيري سيستم حسابداري براي  توجه به هزينه
ايي براي مديريت سود از  هاي آتي و يا امكان تضاد با ناظران و حسابرسان سطح بهينه سال

ز سوي حسابرسان كنند و در پايان با توجه به كم توجهي ا طريق اقلام تعهدي انتخاب مي
بندي با توجيه اينكه سرجمع سود تغيير  بندي و كم هزينه بودن تغيير طبقه براي شيوه طبقه

بندي  هاي مشخصي براي شيوه طبقهكند و همچنين نبود استاندارد و دستورالعمل پيدا نمي
جا كردن اقلام صورت سود و زيان سعي در بهتر جلوه ها از طريق جابه ها، شركت حساب

هاي انجام شده در اين پژوهش مبين آن است  ها دارند. بررسي ادن وضعيت مالي شركتد
هاي دچار بحران كمتر علاقه به استفاده از مديريت رويدادهاي واقعي در مقابل  كه شركت
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هاي عملياتي دانست كه  دو روش ديگر دارند، شايد بتوان اين رفتار را ناشي از هزينه
ود از طريق رويدادهاي واقعي به بار خواهد آورد كه استفاده از روش مديريت س

توان فرضيه وجود تغيير ترين آن انحراف از عملكرد بهينه عملياتي است. بنابراين مي اصلي
رو، به منظور صيانت از كيفيت گزارشگري مالي و عدم ارائه بندي را تاييد كرد. از اينطبقه

بندي اقلام از سوي در خصوص شيوه طبقه اييبايست توجه ويژههاي مغرضانه ميگزارش
 ناظرين و مراجع ذيربط صورت پذيرد.
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